

今日关注

“豫”创佳绩揽金夺铜 “智汇”湾区闪耀国际

滑县创新力量闪耀第十一届国际发明展览会

本报讯(记者 许美美)8月28日,记者从滑县发明协会获悉,在8月22日至24日于广东省广州市举办的第十一届国际发明展览会“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛中,河南代表团表现优秀,共申报20个项目,最终15个项目脱颖而出,揽获13项金奖、2项铜奖,并荣获“最佳组织推荐奖”。尤其值得关注的是,来自滑县的多项大学生创新成果斩获大奖,展现出高等教育与区域产业深度融合所带来的创新活力与人才优势,成为本届展会中备受瞩目的“滑县现象”。

本届展览会以“发明汇湾区 创新联全球”为主题,由中国发明协会、金砖国家工商理事会中方理事会等单位共同主办,展览面积逾4万平方米,设置国际标准展位超过1600个。来自全球40多个国家和地区的数百家高校、科研机构及企业携近5000项发明成果参展,打造了一场高水准、国际化、多元化的科技创新盛会。在这场汇聚全球智慧的舞台上,河南参展项目覆盖高端装备制造、新材料、生物医药、现代农业、信息技术等多个前沿领域,充分展现了中原地区以创新驱动高质量发展的坚定步伐与雄厚实力。尤为引人注目的是,滑县报送的项目不仅体现出扎实的产业基础,更凸显了高校青年才俊在科技创新中的关键作用与蓬勃朝气。

在众多优秀项目中,荣获金奖的“抗冻耐水包装胶黏剂的制备及其产业化”项目尤为亮眼。该项目由大学生团队陈科宇、王一帆、王玉杰、聂慧芳、刘家甜共同完成。5位同学分别来自河南省内高校高分子材料、化学



以滑县发明人作为主要成员的河南代表团在展览会上合影(张书杰 摄)

工程等相关专业,在导师的悉心指导下,他们瞄准绿色包装材料面临的技术瓶颈,通过不断配方优化、性能测试与中试实验,最终成功开发出一系列具备优异耐低温和耐水性能的环保胶黏剂,相关技术已初步与省内多家包装企业达成产业化合作意向。该项目不仅实现了从实验室研究到产业化应用的重要突破,也成为大学生团队依托专业知识服务实体经济、以创新成果回应市场需求的成功实践,是“新工科”教育理念下产学研深度融合的生动案例。

与此同时,滑县本土企事业单位与高校协同创新的多项成果同样表现不俗。滑县骨科医院创新团队研发的“黄芩接骨颗粒”融合现代制药技术与传统验方,在骨折愈合临床应用中

显示出显著优势;滑县人力资源和社会保障局苏肖杰发明的“人事档案数字化文化管理系统”则通过引入区块链与人工智能技术,实现了档案管理全程可追溯、安全可控、文化可传承,大幅提升公共服务数字化水平。此外,位于滑县新区的河南华泰粮油机械股份有限公司闫博、闫丰、闫子博研发的“棕桐果榨油机”凭借其出色的节能增效特性荣获铜奖。这些成果背后,不乏高校专家团队的智力支持与大学生科研助理的积极参与,充分印证了滑县在推动校企协同、教育赋能创新方面取得的扎实成效。

全国劳动模范、滑县人才和就业服务中心主任闫胜战在接受采访时说:“此次获奖项目中大学生参与度如此之高、成果如此之实,是我们

多年来持续构建‘高校—企业—协会’创新共同体的直接体现。滑县近年来不断加大对大学生创新创业的支持力度,通过设立专项孵化基金、举办创新实践夏令营、建立校企联合实验室等方式,为青年人才提供平台、资金与导师全方位保障,引导他们立足专业,面向产业、投身创新。”

下一步,滑县将以此次展览会为契机,继续深化校企合作与科教融汇,重点围绕区域制造业转型升级、乡村振兴与文化建设等重大需求,搭建更多高水平的大学生科创实践平台与成果转化基地,完善“创新苗子—创新项目—创新产业”的全链条培育机制,推动更多青年创新人才脱颖而出,为滑县乃至河南省的高质量发展注入持续、强劲的创新动能。

校园传真

市翰林高级中学 燃动青春 砺剑启航

本报讯(记者 张晓萌)晨光正好,风拂绿茵。8月27日上午,市翰林高级中学2025级新生军训开营仪式在操场正式拉开帷幕。

绿茵场上,全体高一新生身着迷彩服,精神抖擞,队列整齐。在庄严的国歌声中,全体师生面向国旗行注目礼,铿锵有力的歌声在操场上空回荡,展现了同学们昂扬向上的精神风貌。

该校领导从“高中生活是人生旅程中一个至关重要的阶段”切入,鼓励新生们在军训中学会坚

持,对全体参训同学提出希望和要求。第一,要端正态度,明确目标。第二,要刻苦训练,锤炼意志。第三,要严守纪律,团结协作。第四,要尊重教官,虚心学习。希望同学们通过军训磨炼意志,增强国防观念,培养集体主义精神,以军人标准要求自已,为今后的学习生活打下坚实基础。同时,他要求各位班主任和后勤保障人员要坚守岗位,密切配合教官的工作,全力做好组织管理和服务保障,确保军训工作安全、顺利、圆满进行。

市文昌实验中学 新生军训圆满落幕

本报讯(记者 张晓萌)烈日见证成长,汗水浇灌蜕变。8月23日上午,市文昌实验中学操场上旌旗猎猎,口号震天,2025级新生军训汇报演出正在举行。全体新生以最昂扬的姿态,向学校、教官与家长交出了一份军训答卷,为青春烙刻下坚毅的底色。

伴随着雄壮的《义勇军进行曲》,鲜艳的五星红旗冉冉升起。全体师生与教官肃立注目,嘹亮的歌声响彻校园上空,也为本次汇报演出拉开序幕。分列式表演中,新生组成的方阵迈着整齐的步伐依次通过

主席台。从挺拔的军姿到标准的正步,从嘹亮的口号到统一的摆臂,每一个动作都凝聚着数日的汗水与坚持。军体拳表演中,同学们出拳有力、踢腿生风,展现出少年的阳刚之气。有的班级以队列变换展现协作精神,整齐划一的动作赢得现场阵阵欢呼。

为期一周的军训虽已落幕,但新生们的初中生活才刚刚开始。愿2025级文昌学子带着从军训中收获的坚毅与勇气,在未来的校园生活中乘风破浪、逐梦前行,书写属于自己的青春华章。

安阳桥小学

聚焦新课标 赋能新课堂

本报讯(记者 王箫)8月22日下午,安阳桥小学教导处组织开展了2025年学科专项培训,全体教师积极参与,共同探索教学提质新路径。

培训中,教师张丽娟作《学习任务群视域下的阅读教学》专题分享,系统梳理当前语文阅读教学的常见问题,并提出针对性解决方案。她强调,应围绕“多读、多思、多练”设计教学,实现“读有方法、思有策略、练有目标”,构建素养导向的高效阅读课堂。

教师史素丽以《核心素养导向的小学数学作业设计与优化》为题,从课时作业、单元作业、专项训练及创新作业等多类型出发,阐明“控量提质、分层赋能”的设计理

念。她指出作业应贴近生活、层次清晰,引导学生发现和应用数学,真正实现“减负增效、素养育人”。

英语学科培训环节,教师杨晶晶剖析教学常见问题与学生能力瓶颈,并提出具体解决方案;教师刘艳敏针对四年级新教材开展培训,解析重难点和教学方法;教师牛莉解读新教材编写理念与结构,帮助教师将新理念融入实际课堂,打造生动高效的教学新模式。

“本次培训紧扣教学实际,兼具理论高度与实践指导性,有效更新了教师教育理念,提升了专业教学技能,为我校深化课程改革、提升学科教学质量奠定了坚实基础。”安阳桥小学相关负责人表示。

市钢二路小学

从“一”开始 共启新程

本报讯(记者 王箫)8月26日上午,市钢二路小学举办2025学年至2026学年一年级教师交流会。全体一年级教师围绕新生适应、班级管理及教学策略等关键议题展开深入交流。

“一年级是学生校园生活的起点,也是育人工作的重要基础阶段。”会上,该校副校长李红利说,教师应充分展现专业素养与教育理念,积极构建家校沟通的桥梁,凝聚教育合力,为学生全面成长奠定坚实基础。同时,她鼓励教师团队以此次交流会为契机,守正创新、协同合作,共同推动学校育人

事业迈上新台阶。与会教师结合自身带班经验,就开学初期的班级管理、行为习惯培养、教学安排等方面分享了实用方法和心得,现场气氛热烈、交流充分。大家一致认为,此类交流活动有助于新教师快速融入角色,老教师更新教育观念,从而实现资源共享、经验传承。

“本次交流会不仅为新学年一年级工作的顺利开展指明了方向,也进一步增强了教师团队的凝聚力和使命感,为我校的教育高质量发展注入新的动力。”市钢二路小学相关负责人表示。

杏坛随笔

闫瑾

教育是一场向美而行的遇见,是一段温暖人心的修行。这两年的班主任经历如同一幅色彩斑斓的画卷,承载着我和学生共同成长的点滴,其中最动人的色彩,便是那些用爱与陪伴描绘出的温暖故事。

驱散成长的迷茫

“老师,我该怎么办啊?”一天中午,我刚走进办公室,就看到班里一个女生在等我。我问她怎么了,她突然放声大哭:“老师,为什么我什么都做不好?”我马上抱住她,一边安慰一边轻声询问缘由。女生抽泣着说,这几天好朋友跟自己闹了别扭,加上她一直想学习艺术,妈妈却极力反对……好几件事压在心头,使她感到非常难过。我轻轻抹掉她的泪水,拉着她的手说:“乖,没事儿,咱一件事一件事解决。”

关于友情,我认真倾听,让她好好发泄心中的失意,然后帮她分析其中可能存在的问题,共同商量应该怎样解决。在解决问题的过程中,我给了她多种处理方式,并预设结果,让她作出选

用爱陪伴 见证成长

从内心的选择。之后的一段时间里,我经常关注她俩的状态,发现她们慢慢重归于好,这个女生又活泼开朗起来。对于学习艺术的事情,我先让她去向之前学习艺术的同学打听学习规划,详细了解学习内容,想清楚艺术生的未来是否是她想要的。等她想好之后,我跟她的妈妈通了个电话。女孩的妈妈一开始满腹牢骚,言语中透着失望与无奈……我耐心听她的抱怨,然后以进为退说:“那就先这样吧,让她随波逐流,以后怎么样就看自己的造化了。”女孩的妈妈突然沉默,思量过后,终于站在孩子的立场,和我讨论如何让孩子学习艺术。最后,我们在办公室进行了“三方会谈”,顺利解决了女孩学习方向的问题。

青春飞扬的赛场

学校组织篮球比赛,对于我们文科班来说是一个不小的挑战。同学们的篮球技术并不出色,身高、体格都不如理科班的学生,但他们热情高涨,都积极报名参加。作为班主任,我预先给他们做好了心理建设,“放心打,开心玩,保护好自己,为拼尽全力的自己喝彩。”

比赛持续进行,虽然赛场上的他们全力以赴,但我们班还是输了许多场,孩子们不免有些急躁,开始相互埋怨。我看出了苗头,马上找来队长说:“虽然有很多遗憾,但是大家都尽力了,不论输赢,开心就好。”

虽然我们最终输掉了比赛,但在最后一场比拼中,我们班的队员表现得都很棒,场边的同学们也爆发出一阵阵欢呼,在大家心中,我们赢了!赛后总结会上,我对同学们说:“虽然我们输了球,但是大家在比赛中展现出的团结一心、迎难而上、勇于拼搏的精神真的太酷了,这才是青春该有的样子。”

“奇迹瑾瑾”特别奖

在班级管理工作中,适时召开班会也是凝聚班级力量的重要手段。每次班会,我都会根据班级近期的情况确定不同的主题,比如“消除负面情绪”“珍惜时间”“树立正确的目标”等。在一次以“正确处理同学关系”为主题的班会中,我陪同学们玩了一次“真心话大冒险”,用他们的方式解决他们的问题。

“真心话”的问题大多是“朋友做得最让你生气的事情是什么?”“面对表

白,你会怎么想?”“你是如何找到班里第一个朋友的?”等关于朋友交往的禁忌和方法。“大冒险”则是考验朋友关系的一些小游戏,如“摸手猜人”“对视30秒说感受”等。在这次活动中,同学们开心地玩耍,并真诚分享自己的故事和感受,也反思了在处理同学关系时的做法,建立了正确的交友观。

通过召开一次次有趣的主题班会,能够帮助孩子树立正确的三观,掌握科学的学习方法,树立清晰的目标,班级的凝聚力也越来越强了。

今年的元旦联欢会上,学生给我颁发了一个“奇迹瑾瑾”特别奖,这让我感动不已。这个可爱的“奖项”背后是同学们对我工作的认可。它承载着我们共同度过的难忘的时光,那些一起解决问题、一起欢笑、一起成长的日子。

“教育的本质意味着一棵树撼动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”作为班主任,我深知自己肩负的责任重大。在未来的日子里,我将继续用爱与耐心陪伴这些可爱的孩子,静候每一朵花在岁月的枝头绽放出生命的美丽。

(作者单位:安阳正一中学)

拾“机”不昧 这俩少年得夸夸

本报讯(记者 张晓萌)“太感谢了!安阳人真好,安阳的孩子真棒!”8月27日,新乡市的徐先生在电话中再三向安阳市人民大道小学三年级学生陈秋屹、王子夫及家长致谢,他丢失两天、存有重要资料的手机,经过两个孩子接力寻找,已顺利踏上归还之路。

事情要从8月26日说起。当天,陈秋屹与王子夫在家长陪同下,到林州市临淇镇一处景区游玩。途中,王子夫突然发现路边石缝中有个黑色物件,连忙喊来同伴查看,两人捡起后发现是一部手机。“丢手机的人肯定特别着急。”两个孩子第一时间将手机交给家长,主动提出在原地等候失主。为此,他们放弃了继续游玩的计划,在烈日下足足等了两个小时。

该景区地处山区,通信信号较弱,且手机已经没电,无法联系失主。他们与家长商量后,决定先将手机带回家,次日再想办法。8月27日一早,家长通过多方查询,终于联系上失主徐先生。得知手机找到时,徐先生又惊又喜:“手机里有工作联系人、微信重要信息和珍贵照片,丢了之后我特别慌,没想到还能找回来。”

为让徐先生尽快取回手机,8月27日下午,陈秋屹和王子夫特意来到快递驿站,亲手将手机仔细包装好,郑重交给快递工作人员。“这是别人的东西,得早点还回去。”两个孩子的话语虽简单,却尽显纯真与担当。

此次拾金不昧的举动,不仅展现了两名小学生的良好品德,更折射出市人民大道小学德育教育的扎实成效。



两个小学生寄发邮件前查看手机(本报记者 张晓萌 摄)

拍卖公告

受委托,我行定于2025年9月10日9时30分在安阳市公共资源交易中心开标一标以下项目进行现场公开拍卖。

三、标的展示地点:唐子巷北段。四、竞买人条件:中华人民共和国境内自然人、法人或者其他组织均可购买。五、竞买手续办理:1.报名方式及文件获取:登陆安阳市公共资源交易网站(http://ggzy.anyang.gov.cn/)→交易信息→国有产权→项目信息→下载拍卖文件,查询项目信息、获取报名方式。2.保证金交纳:2025年9月9日

16时前将保证金交纳至我行指定账户。3.报名时间:2025年8月29日至2025年9月9日。六、拍卖地点:安阳市公共资源交易中心开标一标。七、竞买保证金账户:开户单位:安阳市公物拍卖行有限责任公司 开户银行:中国建设银行安阳永明

支行 银行账号:41001504210050207156 竞买未成功保证金竞拍结束后3日内无息退还。八、联系方式 联系电话:18803728658 地址:安阳市文峰大道东段559号(市民之家4楼B0430室) 安阳市公物拍卖行有限责任公司 2025年8月29日 详情请扫二维码查看



(上接第一版)推出一批国防教育主题文艺作品,制播《国防公开课》专题节目,开展国防教育主题电影公益展映、图文和视频作品征集等活动。深化军营开放,组织干部群众参观军史场馆、感受军营生活、体验军事训练。创新开展网上宣传,增强国防教育吸引力感染力。通知要求,各地各有关部门要

《安阳日报·教育》 安阳市融媒体中心·安阳市教育局 联合主办 教育在线 Education Online 微信公众平台 投稿信箱: ayrbdjjy@163.com